Temat: Rozpuszczalnosé substancji. 8.05.2020r.

1. Mieszanina - uktad wielosktadnikowy utworzony z pierwiastkdw, zwigzkéw
chemicznych lub pierwiastkow i zwigzkéw chemicznych. W mieszaninie wyrdzniamy
substancje rozpraszajaca oraz substancje w niej rozproszong .

Przez rozpraszanie nalezy rozumie¢ réwnomierne mieszanie sie atoméw, jo-
now lub czasteczek réznych substancji.

W mieszaninach zaréwno substancja rozpraszajgca, jak i rozprogzona mogg wy-
stepowac w roznych stanach skupienia: statym, ciektym oraz gazowym. Przykia-
dami takich mieszanin sg: powietrze, gleba, skaty czy woda w rzekach, jeziorach
i oceanach (rys. 20.1).
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Rys. 20.1. Przyktady mieszanin substancji w réznych stanach skupienia.
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mieszaniny jednorodne, mieszaniny niejednorodne,
czyli uktady homogeniczne czyli uktady heterogeniczne

» ich sktadniki mozna rozréznicé
gotym okiem lub za pomoca
prostych przyrzadow optycznych

gotym okiem ani za pomoca
prostych przyrzadéw optycznych

woda z solg kuchenng siarka z zelazem

Przyktadem mieszanin jednorodnych — ukladéw homogenicznych —
sa roztwory.

2. Roztwory.

Roztwdr to mieszanina jednorodna, ktéra sktada sie z rozpuszczalnika (substancji
rozpraszajgcej) oraz substancji rozpuszczonej (substancji rozproszonej).
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roztwor  koloid zawiesina roztwor roztwor roztwor
wilasciwy nienasycony nasycony przesycony
Tabela 22. Rodzaje mieszanin
Reztatt w@écnwy Koloid Zawiesina
(rzeczywisty)

Rozmiar czastek
substancji <
rozpuszczonej, nm |

1-100 > 100 1nm=10°%m

Przyklady |

perfumy majonez peeling do ciata

Roztwodr wtasciwy (rzeczywisty)- mieszanina, w ktdrej czastki substancji rozpuszczonej
maja $rednice mniejszg niz 1 nm.

Koloid — mieszanina, w ktdrej czastki substancji rozproszonej maja srednice od 1 do 100
nm.

Zawiesina — mieszanina, w ktorej czgstki substancji rozproszonej majg $rednice wiekszg niz
100 nm.

Roztwor nasycony -roztwdr, w ktédrym w okreslonej temperaturze nie moina juz
rozpusci¢ wiecej substancji.

Roztwér nienasycony — roztwor, w ktérym w okreslonej temperaturze mozna rozpuscic
dodatkowsg ilos¢ substancji.

Roztwor przesycony powstaje po rozpuszczeniu substancji w ilosci wiekszej, niz , wynika to
z jej rozpuszczalnosci w danych warunkach.



ROZTWOR WEASCIWY

mieszanina jednorodna
sktada sie z rozpuszczalnika
i substancji rozpuszczonej
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ROZTWOR NASYCONY ROZTWOR NIENASYCONY
zawiera maksymalng ilos¢ substancji
jaka mote sig rozpuscic
w okreslonej masie rozpuszczalnika
w danej temperaturze

nie zawiera maksymalnej ilosci substancji
jaka moze sig rozpuscic
w okreslonej masie rozpuszczalnika
w danej temperaturze
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ROZTWOR STEZONY ROZTWOR ROZCIENCZONY

Roztwor stezony — roztwdr w ktérym ilos¢ substancji rozpuszczonej jest identyczna jak
w roztworze nasyconym lub niewiele mniejsza.

Roztwor rozcieniczony — roztwor, ktdry zawiera co najmniej kilkakrotnie mniej substancji
niz roztwor stezony.
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Zaleznosci pomiedzy roztworami stezonym i rozciericzonym oraz
nasyconym i nienasyconym

3. Rozpuszczalno$¢ substancji — maksymalna liczba graméw substancji, jakg mozna
rozpuscic w 100 gramach rozpuszczalnika w okreslonej temperaturze i pod danym
cisnieniem, aby otrzymac roztwar nasycony.
4. Czynniki wptywajace na szybkos¢ rozpuszczania sie substanciji.
a) temperatura
e  rozpuszczalnosc ciat statych w wodzie rosnie wraz ze wzrostem temperatury
e rozpuszczalno$¢ gazéw w wodzie maleje wraz ze wzrostem temperatury —
prosze obejrze¢ doswiadczenie na stronie
https://epodreczniki.pl/a/rozpuszczalnosc-substancji/DYLjUQ1XO
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Rys. 32. Typowa zaleznosé rozpuszczalnosci substancii stalej i gazu od temperatury

rozpuszczalnika (a) i cignienia panujgcego w uktadzie (b).
b) mieszanie — zwieksza szybkos¢ rozpuszczania substancji
c) stopien rozdrobnienia substancji rozpuszczanej — im wieksze rozdrobnienie, tym
substancja rozpuszcza sie szybciej
d) cisnienie, w ktorej zachodzi rozpuszczanie gazow — im jest ono wyzsze, tym wieksza jest
rozpuszczalnosé gazéw w wodzie

W zamknietej puszce ci$nienie jest wieksze, wiec wiecej jest gazu rozpuszczonego
W napoju.

e) rodzaj rozpuszczalnika

Zmiany rozpuszczalnosci opisujemy stowami: wieksza/mniejsza, tatwiej/trudniej

4. Krzywa rozpuszczalnosci — to wykres zaleznosci rozpuszczalnosci danej substancji od
temperatury, w ktdrej zachodzi proces rozpuszczania.

Prosze obejrze¢ film na YouTube, na ktérym bardzo dobrze wyttumaczony jest ten temat
oraz sposob rozwigzywania zadan.

https://www.youtube.com/watch?v=3ikjpLRghV8



https://epodreczniki.pl/a/rozpuszczalnosc-substancji/DYLjUQ1XO
https://www.youtube.com/watch?v=3ikjpLRqhV8
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Rys. 34. Krzywa rozpuszczalnodci — 2akaznoés rozpuszczalnosei substanci sialyeh
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Rys. 35. Krzyws razpuszczalnoscl

_ zaleanaét rozpuszczalnoscl gaziw v wodzie od temperatury.



KARTA PRACY: Rozpuszczalnos$¢ substancii.
Nazwisko i imi€ .........cccoeevvveviviiiiieeeenn,

Zadanie 1 (1 pkt.)
Wyijasnij, czy lody sie rozpuszczaja, czy topi sie w nich zamarznieta woda.

Zadanie 2 (5 pkt.)
Badano rozpuszczalnos¢ maki pszennej i soli kuchennej w wodzie. W tym celu
przygotowano dwa doswiadczenia, tak jak pokazano na ponizszym rysunku.

woda woda
bl

maka pszenna sol kuchenna

I II
a) W ktérym naczyniu otrzymano mieszanine jednorodng, a w ktérym niejednorodna.

Odpowiedz uzasadnij.

| — mieszanina .. ., poniewaz ...

Il — mieszanina ....

, poniewaz .
b) Roztworem witasciwym nazywamy mieszanine jednorodna, ktdre sktada sie z substancji
rozpraszajgcej, nazywanej rozpuszczalnikiem oraz z substancji rozproszonej, czyli
rozpuszczonej. Podaj numer naczynia, w ktérym otrzymano roztwor wiasciwy. ................

Zadanie 3 (1 pkt.)

Przyjrzyj sie schematom, a nastepnie uzupetnij podane zdanie.
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Cukier najszybciej rozpusci sie w zlewce ........... , a najwolniej w zlewce ...........ccceeenenee

Zadanie 4 (2 pkt.)
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest fatszywe.

1. Rozpuszczalno$é to maksymalna liczba gramoéw substancji, ktérg mozna P F
rozpusci¢ w 100g rozpuszczalnika w danej temperaturze, otrzymujgc roztwor
nasycony.

2.Roztwor nienasycony mozna uzyskac z roztworu nasyconego przez P F
obnizenie temperatury uktadu lub dodanie substancji rozpuszczane;j.

3. Wraz ze wzrostem temperatury zwieksza sie rozpuszczalno$é substancji | P F
statych i zmniejsza sie rozpuszczalnos¢ gazow w wodzie.

4. Kazdy roztwor nasycony jest roztworem stezonym. P F

Zadanie 5 (1 pkt.)
Korzystajac z krzywej rozpuszczalnosci, odczytaj, ile graméw chlorku potasu mozna
rozpusci¢ w 100 g wody o temperaturze 70°C.

Zadanie 6.(4 pkt.)

Na podstawie wykresu rozpuszczalnosci okresl, ile graméw soli kuchennej nalezy
rozpusci¢ w 250 g wody, aby w temperaturze 20°C otrzymac roztwér nasycony.
Obliczenia:

Zadanie 7 (4 pkt.)

Oblicz, ile g NaNO; trzeba dodatkowo rozpusci¢c w 300g wody po jej podgrzaniu
z temperatury 10°C do temperatury 30°C.; aby roztwér byt nadal nasycony.

Obliczenia:
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Prosze zapisa¢ temat lekcji, krétkg notatke i rozwigza¢ zadania z karty pracy. Efekty
swojej pracy prosze przestac na adres bozena.stopa@wp.pl do 14 maja.
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